

“炼金”不息 铸就不凡

——江门金融业高质量发展综述

珠江西岸，南海之滨；五邑侨乡，金“榕”繁茂。党的十八大以来，在金融改革发展大潮中，江门金融系统始终牢记使命，心怀“国之大者”，紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务，创新金融举措，服务江门经济社会发展，为江门打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户提供了有力的金融支撑。

十年赶考，江门金融业初心如磐，在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，交出了一份亮眼的金融答卷。

江门金融这十年，是快速成长的十年。越来越多的金融机构入驻江门，金融生态日益完善。目前，全市聚集了银行、保险、证券、期货公司、信用评级、小额贷款、融资担保、典当行等多类金融机构210家，多元化的金融市场体系欣欣向荣。

江门金融这十年，是飞速发展的十年。2021年，江门金融业增加值260.82亿元，占地区生产总值的7.2%，较十年前上升了3.5个百分点；2021年末，全市本外币各项存款余额、贷款余额分别为5864.34亿元、4970.31亿元，较2012年末分别增长了101.84%、238.77%；今年上半年，江门银行业总资产7648.41亿元、保险业总资产538.33亿元……一组翔实的数据，反映出江门金融业的高质量发展，折射出江门金融业硬实力的提升。

十载耕耘，硕果累累。江门金融，精彩持续！

文/图 江门日报记者 陈倩婷 吕胜根



金融机构云集江门高新区金融中心。资料图

1

党建引领 金融助力江门经济高质量发展

党的十八大以来，江门金融业坚持以党建为引领，持续推进党建工作和金融业务的深度融合，推动金融业务创新发展。如今，我市金融生态环境越来越好，金融业生机勃勃，干劲十足。

赋能长夜里，重温初心使命；金融讲堂上，坚定理想信念……自2021年6月对外开放以来，江门市金融系统党建示范中心以其独具侨乡特色的展览和党史课堂吸引了众多江门金融行业党员前来学习，成了江门党史学习教育新的“打卡地”。目前，在此举行的普惠金融、乡村振兴等“政银企农”对接活动超过100场。

江门市金融系统党建示范中心是江门金融系统党建大联建机制的重要载体。近年来，江门金融监管部门充分发挥江门金融系统党建大联建机制作用，紧紧围绕市委市政府的工作主线，统筹协调机制内各成员单位回归金融业务本源，共同做好“金种子”三年行动方案、重大项目“金舱”对接机制等重点工作，全

面提高金融服务实体经济能力，通过“我为群众办实事”，助力江门经济高质量发展。

2021年，江门金融监管部门成功推动我市29家银行机构为辖区产业集群未来发展提供超5300亿元授信支持，此外还通过提供投融资联动、银团贷款、供应链贷款等多种工具，为我市有关重大项目等解决融资超200亿元，并通过基本建设贷款、城镇化建设贷款、PPP项目贷款等多种融资方式支持我市大型产业园区和基础设施建设。

在党建引领下，保险业稳健发展，服务民生。在推动病有所医方面，江门银保监局指导江门保险机构参与“邑康保”项目开发，首创在城市型定制商业医疗保险增加护理保障责任，参保人数达81.17万；金融机构积极承办江门市大病保险项目，覆盖全市约400万医保市民，致力防止居民、职工因病致贫、因病返贫，切实为群众办实事、解难题。

2

回归本源 持续为实体经济提供金融支持

十年来，江门金融业保持稳步前行的同时，“反哺”实体经济、科技创新的能力也在持续增强。

2021年以来，全球芯片紧缺，多个制造行业受到冲击。面对“缺芯”大考，广东彩光电子科技有限公司在银行的贷款支持下，加大科研投入，顺利完成了LED产品使用国产芯片替代进口芯片的技术过渡，有效缓解了“芯荒”对企业生产的影响。2021年，该公司与芯片密切相关的智能控制业务产值超5000万元，同比增长了30%。

这是江门金融业支持实体经济、“专精特新”企业发展的一个缩影。

服务实体经济是金融的初心和使命。党的十八大以来，江门金融系统认真贯彻新发展理念，深化金融供给侧结构性改革，积极服务全市重大战略实施，持续为实体经济提供金融支持。2021年，江门辖区银行业投向实体经济贷款余额达3085.62亿元，同比增长14.73%，高于各项贷款增速1.79个百分点。信贷资金更多投向制造业、科技创新、乡村振兴和小微企业等重要领域。

江门是小微双创之城。2014年2月，江门正式列入人民银行总行国家级小微企业信用体系建设试验区，是当时全省唯一的试验区；2015年6月，江门获

批成为国家第一批15个小微企业创业创新基地示范城市之一，同年年底成为全省唯一的小微双创综合改革试点市，小微双创工作走在全国前列。

十年来，江门金融系统始终坚持服务初心，将金融为民、金融便民、金融利民、金融惠民做深做实，以破解民营小微企业“融资难”“融资贵”问题为己任，不断提升普惠金融服务水平，有效促进中小微企业融资“增量、扩面、降价”。2021年末，全市普惠小微企业贷款余额573.32亿元，同比增长29.6%，增速高于同期各项贷款16.4个百分点。

2019年10月，江门高新区金融中心正式揭牌成立，通过引入更多种类的天使基金、风险投资基金，建设科技金融示范区；今年4月，我市举办产业金融对接大会，发布《江门市金融系统“惠民强企促富共富”三年行动方案》，推出全市首个“金融前线服务器”，大力支持江门大型产业集聚区建设……金融环境持续优化，为江门经济增长注入新动能。

2020年11月，江门市发布了《推动企业利用资本市场实现高质量发展“金种子”三年行动方案（2021至2023年）》。今年，江门市金融工作局又出台了《江门市“金种子”企业培育工作指引》，汇集重点

绿色金融，点“绿”成金。党的十八大以来，为深入推进生态文明建设，我国相继制定出台了一系列绿色金融政策、标准，不断完善顶层设计，引领我国绿色金融快速健康发展。

江门市绿色金融基础工作起步早，多次作为全省试点开展工



在金融监管部门的推动下，我市获得多项跨境金融创新成果。

资本市场是金融体系的重要组成部分，也是推动区域经济转型、产业发展的“加速器”。

党的十八大以来，我国新股发行制度改革不断完善，企业上市机会和渠道明显增多。机遇面前，江门市金融工作局积极推动健全完善统筹全市的协调领导机制，以“政策扶持再靠前、培育工作再靠前、政务服务再靠前”等“三个再靠前”强化政策支持，汇集各类资源，完善服务体系，做好引导、服务和保障。

2020年11月，江门市发布了《推动企业利用资本市场实现高质量发展“金种子”三年行动方案（2021至2023年）》。今年，江门市金融工作局又出台了《江门市“金种子”企业培育工作指引》，汇集重点

3

源头活水 不断为乡村振兴带来金融活力

融支持乡村振兴战略落地落实落地。

今年5月，人民银行江门市中心支行携手江门市农业农村局、江门市金融工作局在全省率先建立以“一户两行”模式为主的新型农业经营主体主办银行专项制度，破解“银农”信息不对称难题，进一步提升新型农业经营主体银农对接效率。今年6月末，全市涉农贷款余额1754.07亿元，排名全省第三位，同比增长10.29%；涉农贷款余额占各项贷款余额的比重为32.57%，分别高于珠三角、全省平均水平26.88个百分点、24.21个百分点。金融“源头活水”润泽侨乡

“三农”，有力促进江门乡村振兴。

同时，江门保险业积极对接县域“三农”保险保障和金融服务需求，大力创新保险产品，为乡村产业发展提供保险保障，加大农业防灾减损投入，提供乡村治理配套保险服务，助力乡村振兴。今年上半年，江门农业保险收入2.23亿元，同比增长94.68%，保险金额达46.66亿元，同比增长36.18%，投入320万元助力农业防灾减损，对农业农村风险的保障程度明显提升。

4

点“绿”成金 为侨乡生态建设创造金融价值

近年来，人民银行江门市中心支行、江门银保监局、江门市金融工作局不断推进绿色金融改革创新工作，引导金融机构加大绿色金融供给，提高绿色金融服务质量，推动江门有关产业绿色低碳升级，成效明显。

为认真贯彻落实人民银行等七部委联合发布的《关于构建绿色金融体系的指导意见》，江门金融系统在推进绿色金融改革创新、货币政策工具应用、绿色

金融服务、绿色金融基础设施建设、绿色金融宣传等方面进行了一系列有益探索，促进了绿色金融蓬勃发展，为地方经济低碳发展注入了绿色金融“活水”。

十年来，绿色发展理念深入人心，江门绿色金融实现了跨越式发展。2021年末，我市绿色贷款余额达280.40亿元，同比增长43.66%。

5

守正创新 探索跨境金融合作新模式

今年9月30日，江门市首笔人民币国内贸易融资资产跨境转让业务成功落地，这是我市跨境金融业务的又一创新实践。

2019年2月，中共中央、国务院印发实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》。我市积极参与大湾区金融建设，出台多项政策，不断探索跨境金融合作新模式，为江门涉外企业、个人及外商投资者提供更高效率便捷的跨境金融服务，助力我市经济高水平对外开放。

近年来，在人民银行江门市中心支行的推动下，我市获得多项跨境金融创新成果。如地方政府出台全省唯一的针对跨境融资、跨境人民币以及高新技术企业开展外债额度便利化试点实施补贴；全省（不含

深圳）首笔境外股东运用境外资金认购境内企业发行可转债业务落地，直接带动25亿元新建项目快速落地，等等。

在保险保障方面，我市在全国首创先向侨民的类医保产品“恩侨保”“台侨保”，为江门的回乡侨民提供新冠肺炎身故责任、意外身故、意外医疗、意外住院津贴、一般住院医疗、重大疾病医疗等方面保障。此外，粤港澳大湾区特色重疾险、跨境医疗险等保险服务水平持续提升，截至2022年6月末，相关险种保险金额合计超7.7亿元，更好地满足粤港澳大湾区居民跨境保险服务需求。

6

资本赋能 推动“金种子”企业走向资本市场

资源，完善“金种子”全生命周期培育生态，加快打造资本市场“江门样板”。

此外，为丰富资本市场业态，优化上市环境，我市大力打造金融集聚区，积极吸引私募、风投、创投等落户，推进形成“私募市场—股权交易市场—三板市场—交易所市场”的多层次资本市场服务体系。截至2022年6月末，共有26只基金落户人才岛金融集聚区，规模达56.17亿元。

经过近年来的培育发展，江门规模以上工业企业超过2600家、高科技企业超过2200家，国家级和省级专精特新企业超过60家，还不断涌现了一批细分行业的“隐形冠军”，越来越多企业符合上市条件，江门企业进入资本市场的步伐进一步加快。

“当前是加快推进企业上市的黄金时期。”我市首家上市企业——世运电路董事长余英杰表示，目前，中国的资本市场进入了跨越式发展时期，江门市市委市政府一直积极支持和推动优质企业上市，出台了一系列上市扶持奖励政策，支持企业通过资本市场加快发展做优做强，这些都为江企上市创造了良好条件。

截至2022年7月末，我市有15家境内外上市公司，8家企业在港股上市，A股上市公司数量位居全省第八。目前我市1家企业申报IPO顺利过会待注册，3家企业申报IPO获受理，6家企业在广东证监局辅导备案，62家企业进入“金种子”和“种子”企业上市培育库，江门资本市场建设掀起新高潮。

7

平安江门 积极防范化解金融风险

防范化解金融风险，特别是防止发生系统性金融风险，是金融工作的根本性任务，也是金融工作的永恒主题。

十年来，我市金融监管部门多措并举持续推进监管质效提升。江门银监分局于2020年起实施江门银行业保险业清廉金融文化建设三年行动计划，着

力打造“侨金融”清廉建设样板，对于防范金融风险起到较好的思想预防作用。

同时，我市积极推进平安金融建设，加强源头治理，接入省“金鹰”系统，从小做好地方金融监测预警，大力打击非法金融活动，推动我市有关涉金融领域重复信访件年内全部办结。此外，强化金融宣传，开展防范非法集资宣传月活动，举办集中亮灯宣

传，进一步增强金融普法效果和影响力。

随着各项专项行动的深入推进，江门金融行业生态有了根本改善，行业形象有了飞跃提升。目前我市获省稽核评定A级以上小额贷款公司共1家、BB+级3家。我市积极防范化解金融风险，成效显著，近年来未发生重大金融风险事件。



金融支持乡村振兴，推动农业农村快速发展。